

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن تَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر دن دیکھنا

عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَبَرَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

میں بھی اگر نورانی چہرے پر روئیں

ہفتہ میں دو بار شائع ہوتا ہے

پہلیت بہر حال پیش کی جھپٹو ہے

مضامین میں اصلاح

اور باقی تمام خط و کتابت میجر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر

چندہ غیر مالک سے سات روپے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کرے گا (لاہور کے موعود)

پہلے اور پچھلے: چندہ مقامی خریداروں سے

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود حقیقت الٰہی

جلد ۵ دسمبر ۱۹۱۵ء یکشنبہ مطابق ۲۷ محرم ۱۳۳۴ھ نمبر ۶

المبعوث علیہ السلام

اکھٹ شد کہ حضرت اقدس ایہ اللہ کی صحت اب درست ہے گزشتہ اشاعت میں نزلہ کی شکایت غلطی سے لکھی گئی تھی۔ دراصل بہت جاگنے اور کام کی زیادتی سے طبیعت کسل مند ہو گئی تھی حضور نے فرمایا کہ جب اپریش ہو جائے نزلہ کی شکایت بفضل خدا کبھی نہیں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان محترم کی صحت و قوت ہمیشہ برقرار رکھے آمین

خاندان نبوت میں بھی بالعموم خیریت ہے۔ نکاح: بدھدیکم دیمس بعد تخریب ماسٹر شیخ عبدالرحمن صاحب کی دختر کا نکاح عزیز محمد حسن صاحب (طالب علم فورقہ ہائی کلاس تعلیم لاسلام سکول) سے بالعوض پانصد روپیہ مہر پر چھا گیا۔ حضرت اقدس نے خطبہ نکاح میں بہت سے قیمتی حقیقی

و معارف ان آیات مسنونہ کے جو خطبہ میں پڑھی جاتی ہیں۔ بڑی وضاحت سے نصیحت آمیز برائیوں میں بیان فرمائے وقت۔ میان نجم الدین صاحب داروغہ لشکر خانہ جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے قدم میں سے تھے چینیہ ڈپٹہ ہینے بعارضہ ضیق النفس بیماریہ کثیفہ میاں یکم و دوم دسمبر کو انتقال کر گئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ خطا مغفرت کرے اور پساندوں کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ جمعرات کی دوپہر کو مدرسہ احمدیہ کے بورڈنگ میں جماعت کثیرہ کے ساتھ جمیں شہر سے باہر شہدائے طلباء ہائی سکول بھی مع ماسٹر صاحبان آن کر شامل ہو گئے تھے حضرت اقدس نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور میت مقبرہ بہشتی میں دفن کی گئی۔ روانگی: جمعرات کے روز دوپہر سے پہلے ماسٹر عبدالرحمن صاحب جن کا جزیرہ انڈمان میں ہیڈ ماسٹری کی آسامی پر سرکاری طور سے تقرر ہوا ہے قادیان سے روانہ ہوئے

حضرت اقدس سے بہت سے قدام کے بٹالہ کی سڑک پر رفتہ تک ماسٹر صاحب کو رخصت کرنے تشریف لے گئے معلوم ہوا ہے کہ حضرت نے ماسٹر صاحب کو سفر اور وہاں کے قیام وغیرہ کے متعلق کچھ ہدایات لکھ کر دی ہیں کہ تمہاری شیخ عبدالرحمن صاحب قادیانی ماسٹر صاحب کے ساتھ اترتے تک پہنچانے گئے ہیں۔ انکی واپسی پر اگر ان ہدایات کی نقل دستیاب ہوئی تو انشاء اللہ ہدیہ ناطرین کرینگے۔ انتقال: حافظ عبدالرحیم صاحب باقی محمد دفتر تشیذ الاذان کچھ عرصہ سے بیمار تھے شب درمیان جمعات و جمعہ کو فوت ہو گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ خدا مغفرت کرے حضرت اقدس نے جنازہ پڑھایا۔ اور خود تشریف لے جا کر مقبرہ بہشتی میں میت کو دفن کرایا۔ جلسہ کی تاریخیں: حضور نے بعد نماز جمعہ قدام سے مشورہ کر کے ۲۷-۲۸-۲۹ دسمبر تقرر فرمائیں احباب مطلع

چودھری برکت علی خان صاحب ولد صاحب و لد صاحب شروع
تخصیص گذرہ شکر کے رہنے والے کی وفات مورخہ ۱۱/۱۲
کو بعارضہ اسپہال ہوئی۔ مرحوم ایک نیک اور تقویٰ شخص
تھا۔ اور مرحوم کو قادیان سے اتنی محبت تھی کہ ہوشیار
کے راہ سے جو ۵۵ سو کس کا فاصلہ ہے پیدل آتا اور
قادیان سے پیدل ہی جاتا۔ آخر کار کو قادیان کی محبت
اتنی غالب ہوئی کہ ہجرت کی اور شروع کا مال و متاع
سب فروخت کیا۔ اور مرحوم کی وفات اپنے گھر پر
ہوئی۔ نقش ہمارے مکرّم بھائی عبد الرحمن
خان صاحب سپرنٹنڈنٹ انجن احمدیہ شروع ۱۱/۱۲
کو براہ ہوشیار پور بیکراے ۲۵ کو مرحوم مقبرہ ہشتی
میں دفن کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ مغفرت کرے احباب جنازہ
غائب پڑھیں برکت علی، اخوس اطلاق پچھلے پرچم میں

ضرورت وقت

بلکہ کا وقت قریب لگا
ہے۔ افسران متعلقہ
کی طرف سے ضروری اعلان شائع ہونے شروع ہو گئے
ہیں۔ جلسہ فنڈ اور تعمیر منارۃ المسیح کی اعانت میں شریک
ہو کر ثواب حاصل کرنا امید ہے کہ تمام احباب کو
خود خیال ہوگا۔ ان کے علاوہ ایک بڑی ضرورت
وقت یہ ہے جس کا احمدی برادران کو خاص فکر ہونا چاہیے
کہ مقامی انجمنوں کی کارگزاری اور جماعت کی باقاعدگی
مکمل کر کے ان کے ضروری خلاصے احمدی کانفرنس
کے اجلاس میں پیش کرنے کے لئے سیکرٹری صاحبان
اپنے سا مقلدین تاکہ جماعت کی عملی مستعدی کا اندازہ
یکجائی طور پر ہو سکے اور آئندہ کے لئے باہد کر سبق
آموزی و ترقیب خدمت کا موقع ملے۔ (ایک سابق سیکرٹری)

اخبار احمدیہ

مشرقی۔ افریقہ سے برادر مکرّم ایوب احمد صاحب
لکھتے ہیں بیان حتی الوسع تبلیغ کرتا رہتا ہوں۔ کتابیں لکھنے
آف اسلام پہلے ایک یورپین انسپکٹر تار کو دی تھی
پھر ایک کپتان صاحب کو دی جن سے سفر میں حروف

دس منٹ کی ملاقات تھی۔ چلتے وقت جب کتاب دیکھی
تو وہ حیران ہو گئے۔ میں کہا پڑ بکر کسی دوسرے ہنر
کو دیکھیے گا۔ معلوم ہوتا تھا کہ وہ بہت نیک انسان
ہے۔ پھر سمجھتے ہیں کہ بیان کے لوگوں نے خدا کو
بالکل بھلا رکھا ہے۔ بجز فسق و فجور اور کافرانہ کھانے
کے اور کسی بات کا خیال نہیں۔ اللہ تعالیٰ ہدایت کرے۔
چرا گنگ میں پچھلے جمعہ کو ملا انھن میں سے اخویم مکرّم
خلیل احمد صاحب احمدی مبلغ کا مناظرہ ہوا۔ الحمد للہ
کہ احمدیت کی فتح ہوئی مفصل رپورٹ انشا اللہ آئندہ
شائع ہوگی حکیم صاحب موصوف کے گھر میں بفضل
خدا حضرت کی دعا سے اب نسبتاً آفاقہ ہے۔ فالج
شروع میں برادر عبد العزیز صاحب کچھ عرصہ سے بیمار
ہیں احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صحت بخشنے۔
جامپور سے منشی دوست احمد صاحب حجاز بیماری عیال
کے باعث شریک جلسہ نہ ہو سکتے پر انسوس کرتے
ہیں اور حضرت کی خدمت میں دعا کیلئے ملتجی ہیں۔
برادر منشی محمد حسین صاحب کا تپ کی لڑکی بہت بیمار
اس سے بڑی لڑکی عرصہ پہلے کا گزر کر اسی مرض
میں فوت ہو چکی ہے اس لئے بہت پریشان ہیں اور
دعا کے خواستگار احباب خاص توجہ سے دعا فرمائیے
لدھیانوی بھائی محمد سردار خان ڈیرہ نری ڈاکٹر بیمار ہیں
احباب دعا صحت فرما دیں۔
سرگودھا سے برادر محمد حسن صاحب لکھتے ہیں کہ اللہ
نے اپنے فضل سے انکو لڑکھ عطا فرمایا ہے جس کا
نام احمد حسن رکھا گیا ہے۔ پہلے تین لڑکے بچوں والی
بیماری میں فوت ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس نومو لو کو
عمر دے اور قادم دین بنائے احباب دعا کریں۔
برادر غلام سرور صاحب چک سے دلا بیلپور میں
اکیلے احمدی میں اللہ تعالیٰ وہاں بڑی جماعت پیدا
کر دے اور برادر موصوف کے ہاں خدا تعالیٰ نے
میرا لڑکا دیا جس کا نام عطا اللہ رکھا گیا اس کے
واسطے دعا کی جائے۔

حسرت ورت نکاح۔ لدھیانہ شہر کے رہنے والے
ایک احمدی دوست کو شہر کی ضرورت ہے۔ خواہ ہوش
ہو۔ مگر احمدی اور صالح ہو۔ عمر ۲۰-۲۲ برس کی ہو
ان دوست کی عمر ۲۶ سال کی ہے۔ دفتر الفضل میں
کتابت کا کام کرتے ہیں۔ آمدنی تخمیناً ۵۰ ماہانہ قوم
افغان ماہ زئی۔ ان کی پہلے شادی نہیں ہوئی ہے چنانچہ
کتابت معرفت منجر الفضل قادیان ہو۔
قاضی حبیب اللہ صاحب (لامہدی) جو جماعت میں ایک مخلص
اور نہایت درد دل سے جماعت کے لئے دعا کر رہے ہیں
عرصہ چند یوم سے انکا بچہ ابراہیم احمد بعارضہ بخار بیمار ہے
احباب ان کے بچے کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ
اسکو صحت عطا فرمادے جو اپنے بھائی کے لئے دعا کرتا
ہے۔ خدا اس کی مصائب اور بلاؤں کو دور کرتا ہے۔

طلباء درخواست کریں

چچائیس طالب علموں کے نام ریویو آف ریلیجیون جاری کرنے
کے لئے رسالہ کی قیمت بعض احباب نے دی ہے ۱۵ ادب
تاک جو طالب علم صرف آٹھ آنے کے ٹکٹ دفتر ریویو آف
ریلیجیون میں اپنے پتے کے ساتھ بھیج دیا جائے ۱۹۱۷ء سے
لیکر دسمبر ۱۹۱۷ء تک یعنی پورا ایک سال اس کے نام ماہ بہ ماہ
رسالہ ریویو آف ریلیجیون آتا رہے گا طلباء فوراً درخواست بھیجیں
طلباء کے سوا اور کسی کے لئے رعایت نہیں۔
جنازہ غائب پر شہاب الدین عرف پر بڈھا ساکن
گوٹھ کی ضلع گجرات فوت ہو گئے ہیں انامہ وانا الیہ راجعون
خدا مغفرت فرمائے اور سپانندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشنے
احباب جنازہ غائب پڑھیں۔

احمدی احباب خبردار رہیں

تخت گاہ نبی اللہ کی عظمت کو مٹانے کے خواہاں سلسلہ
حق کی مرکز حیثیت کے بداندیش جماعت کی امتیازی خصوصیات
کو منکران مسیح کی بے شرم لاداری و خوشامد پر قربان کر نیوالے
جگر گوشہ رسول و خلیفہ برحق (ایدہ اللہ) کے ساتھ صریح دشمنانہ
کوشش میں ہیں کہ ایک کسی طرح دارالامان مہدی کا اجتماع سالانہ
بارونق و کامیاب نہ ہونے پائے۔ ہمیں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم پر پورا بھروسہ ہے کہ وہ خود ہی ناکام رہیں گے۔ تاہم

مفصل انشا اللہ آئندہ۔ (ایک سابق سیکرٹری)

بسم اللہ الرحمن الرحیم حمزہ وفضل علی رسولہ الکریم
الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۴ دسمبر ۱۹۱۵ء

جہان بھر میں

صرف ایک

خدا کی خدائی میں بڑے بڑے عالی شان شہر۔
بڑی بڑی بارونق بستیاں ہزاروں ہونگی۔ ان سے آترک
غاصے اچھے آباد قصبے بھی بلا سبب لاکھوں شہروں سے
کہیں زیادہ تعداد میں ہونگے۔ اور قریوں (دیہات) کا
تو کچھ شمار ہی نہیں۔ نہیں معلوم کتنے لاکھ ہوں۔
اب آپ ذرا عالم خیال میں سطح زمین سے ادا پنے جا کر ایک
نظر دریا میں ادر کرہ ارض کی کم از کم ایک گردش
پوری ہونے تک بڑے غور و توجہ سے دیکھتے ہیں
کہ ان تمام آبادیوں میں کوئی بڑے سے بڑا اعلیٰ بشر
اور عظیم الشان شہر بھی ایسا ہے؟ چہ جائیکہ قصبہ
یا کوئی گاؤں ہو جس میں دن رات کتاب اللہ کے افہام
وضہیم کا چہ چار ہوتا ہو۔ کوئی شہر ایسا ہے جہاں
کیا بڑے کیا چھوٹے کسی کی زبان بھی ناگفتنی اور بیہودہ
کلمات سے آشاہوتی ہو۔ بر خلاف اس کے شہروں
میں تو آپ اس قدر ناپاک بکواسین اور روح انسانی
کو گندہ بلکہ مردہ کر دینے والی لغویات سین گے اور
وہ وہ حرکات دیکھنے میں ایسی کی ایک شریف النفس
اور خدا ترس انسان تو ان کے خیال سے بھی سو سو
کوس بھاگے کوئی شہر ایسا ہے کہ مختلف اطراف
کی ہزاروں مخلوق اپنے قسم قسم کے صد ہا دنیاوی مفاد
اور اسباب عزت و راحت پر خاک ڈال کے وہاں ان
بسی ہوا درخص دین۔ ہاں دین حق کی خاطر گوشہ عزلت
اختیار کئے ہوئے اپنے مولا کی یاد میں سرشار رہتی
ہو کوئی شہر ایسا ہے جہاں سے خدا اور اس کے
پیارے رسول کے نام کی منادی کرنے والے دور

در از ملکوں میں جا کر ایک ہی محترم امام مطاع متبع
کے زیر فرمان نشیب روز خلق اللہ کو دعوت خیر
رہے ہوں؟ کوئی شہر ایسا ہے جو دین کو دنیا پر
مقدم رکھنے والے سچے فدائیان اسلام کا مرکز ہو
اور ہاں دنیا بھر میں کوئی شہر ایسا ہے جہاں کے
بچے بھی بڑے بوڑھوں کی طرح دینی کاموں سے سچی
محبت اور دلچسپی رکھتے ہوں؟ پھر کوئی ایسی عبادی
طاقت دالی بستی ہے جس میں تھکے ٹوٹے بوڑھے
بھی جوانوں کی طرح اپنے رب کی بندگی اور اس کے منتخب
دین کی خدمت کمال مستعدی و استقلال سے کرتے ہوں
اچھا کوئی گاؤں بھی ایسا ہے جو آثار ترقی و شائستگی میں
شہروں کا ہم پلہ ہو بلکہ بعض بڑے بڑے شہر بھی اس
کے آگے صبح ہوں؟ ان سب باتوں کو رہنے دو اور
اب اس کی جستجو کر دکھ کوئی قریب ایسا ہے جس کی عظمت
اور احترام کی آج سے ۱۳-۱۴ صدی پہلے خبر دی گئی
ہو۔ پھر ٹھیک ان وعدوں کے مطابق خدا کا ایک
راستباز وہاں برپا کیا گیا ہو۔ جسے بیسیوں برس پہلے
اسی گمنام دس برس سستی کے شاندار منتقل کی پیادے
اطلاعیں ملی ہوں اور آج وہ حرف بجز پوری ہو چکا
ہوں۔ لوگ بڑے بڑے جلیل القدر اور رفیع الشان
مقامات کی طرف بھی بغیر کسی دنیوی ضرورت و منفعت
کے برسوں کی مدت العمر قدم نہیں اٹھاتے۔ حالانکہ
ان تک پہنچنے کے سارے سامان اور اسباب راحت
موجود ہوں لیکن کوئی چھوٹا سا گاؤں ایسا بھی ہے
جس تک پہنچنے کے لئے رستہ میں مختلف قسم کی صعوبات
سفر پیش آتی ہوں پھر بھی روزمرہ آنے جانے
والوں کا تانا لگا رہتا ہو۔ اچھے اچھے ذہنی جاہل
صاحب ثروت۔ گھڑ بڑے آرام و راحت میں
زندگی بسر کر نیوالے کچے رستے میں یکے کی رحمت
اٹھاتے اور بہت سے پیادے بھی خوشی خوشی چلے
آتے ہوں۔ سال میں ایک دو بار تو یہ نظارہ کبھی
مقامات پر دکھائی دیکھا گیا۔ لیکن بارہ مہینے تیسوں دن
یہی کیفیت کسی جگہ نظر آتی ہے؟ اور پھر یہ تمام کافت
وزحمت سفر کسی سیر و تفریح کی خاطر نہیں کاروباری

اغراض کے لئے نہیں کسی طمع دنیاوی کی واسطے نہیں
ہاں کسی جبر و اقتدار کے ماتحت نہیں بلکہ محض اخلاص
دلی سے۔ دینی برکات حاصل کرنے کے لئے بجائے
کوئی ظاہری نفع کمانے کے اور قربانی و زریباری
گوارا کر کے۔ اور بطیب خاطر۔
روئے زمین پر کوئی بھی بستی ایسی ہے جس کے رہنے والے
بلکہ اس کے ساتھ تعلق عقیدہ رکھنے والے دور دور
کے باشندے بھی باوجود غربت نے اور محض متوکلاً
زندگی بسر کرنے کے حق دیا اٹل کی لڑائی میں اک دنیا
کا مقابلہ کر رہے ہوں پھر خدا کی تائید و نصرت بھی
(الحمد للہ) انہی کے ساتھ ہوا ایسے صاف و صریح
طور پر کہ ہر معمولی عقل اور موٹی سمجھ کا انسان بھی اسے
بآسانی تسلیم کر سکے۔ وہ اس طرح کہ انکی پھیلائی
ہوئی صداقت دنیا میں روز بروز زیادہ مقبول ہوتی
جاتی ہو اور مخالفت اس کے آگے رفتہ رفتہ ہمتیار
دانتی جاتی ہو۔ اور جس نے توہمات باطلہ کا قلع و قمع کرنے
میں باوجود اپنے عجز و بے بضاعتی کے محض فضل ربی
سے دور ہی بیٹھے بیٹھے اک دنیا کو ہلا ڈالا ہو؟
ناظرین! تمام کرہ ارض پر۔ کیا یہ دنیا اور کیا پرانی کہیں
بھی اور کوئی بھی بستی ایسی نظر آئیگی جس میں کہ یہ
ساری امتیازی خصوصیات پائی جاتی ہوں۔ مگر ایک
اور صرف ایک اور یہ وہی چھوٹا سا موضع ہے جسے آج
نہیں تیرہ سو برس سے

قریہ کدعہ

کہتے ہیں۔ جو دمشق سے جانب مشرق واقع ہے اور
جہاں خدا کا برگزیدہ مسیح عین بشارت نبوی کے
مطابق نازل ہوا۔ ہاں وہ یقیناً آسمان سے نازل
ہوا۔ کیونکہ زمین سے ایسے نفوس قدسی برپا نہیں کئے
جاتے۔ خاص کر زمین کفر و شرک۔ غفلت و معصیت
کے گھاٹ ٹوٹ با دلوں سے تیرہ دنار ہو چکی ہو۔
اور یہ آسمانی مصلح ربانی ٹھیک چودہویں صدی
کے سرے پر مہدی نیکر آیا۔ احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ
والسلام کہلا یا۔ اس کے ظہور پاک نے مسیح کی
آمدنی بھی نام پایا۔ کیونکہ احمد کی سنی کو ذکر نیکے بھی ہیں۔

اسی خطہ پر

ہجوم خلق سے ارض حرم بنے۔ اور اس فرستادہ برحق نے یہ مبارک راہ و رسم ڈالی کہ لوگ یہاں ہمیشہ بکثرت آتے رہیں نہیں نہیں خود خدائے پاک نے اس سے فرمایا کہ خلقت دور دور سے تیرے پاس آئیگی اس کثرت سے کہ راتنے گھس جائینگے اور کہ تو ہجوم خلایق سے گھرانہ جائیو دمفہوم ابہام چنانچہ ہم سالہا سال سے خدا کی قدرت کا یہ تماشایا اپنی آنکھوں دیکھ رہے ہیں۔ دوستو! کیا ایسی زبردست و بڑے شوکت سپیکو میاں کرنا پھر نہیں پورا کر کے بھی دکھلا دینا بھلا کسی انسانی منصوبہ کا نتیجہ ہو سکتا ہے؟ لا والہ۔ کاش کہ مخالفین دنیا کے پروردہ پر ابدی آفرینش سے لگا کر آج تک کی تاریخ میں کسی مفری کا ذب کی ایسی کوئی ایک ہی نظیر پیش کریں۔ اگر وہ ایسا نہیں کر سکتے اور بالیقین قیامت تک نہیں کر سکتے تو انہیں خدا سے ڈرنا چاہیے کیونکہ خداوند تعالیٰ کے پاک کلام میں جہان مفری کے واسطے وعید سخت دار و ہے وہیں صادق کی تکذیب کرینو اے کے لئے بھی وہی سزا مقرر کی گئی ہے۔

پیارے احمدی بھائیو! روئے زمین پر وہ عدیم النظیرستی دہی قادیان ہے جہاں تم ہمیشہ دور دورے کے آتے رہتے ہو اور درحقیقت تم پرے سے ہی خوش ہو کر بفضلہ تعالیٰ تمہیں وہ نعمتیں اور برکتیں حاصل ہیں جو آج دنیا کے تاجداروں کو بھی میسر نہیں۔ مگر دوستو! تمہارا یہ آئے دن زیارت قادیان کی خاطر گہروں سے نکل کھڑے ہونا یا ایسا نام افرو (ایہ اللہ) کی صحبت پاک سے فیض حاصل کرنے کے لئے گاہے گاہے آتے رہنا ابھی اگر چہ بہت ضروری و بابرکت ہو پھر اور بات ہے۔ لیکن جلسہ سالانہ کی تقریب میں شریک ہونے کے واسطے قدم رنجہ فرمانا چیزے دگر کیوں؟ اس لئے کہ یہ جلسہ خدا کے بھیجے ہوئے مامور برحق کا اپنا مقرر کردہ بڑی بڑی برکتوں والا اجتماع ہوتا ہے حقیقی قادیان اسلام حلقہ بکوشان حضرت احمد

علیہ السلام۔ ہاں اس آسمانی قرنا کی آواز پر بیک کہنے والی اخلاص کیش روہین۔ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والے منتخب افراد۔ دور دور سے جوق جوق آنکر اسی موجود مبارک قریب کی رونق پڑھاتے ہیں پھر خدا خواستہ کوئی بالکل مردہ دل یا طرح معذرت و مجبوری احمدی ایسا ہو گا جس کے دل میں اس جلسہ کی شرکت کا شوق نہ ہو۔

ناظرین کرام! اب صرف نین ہفتے انفاق و جلسہ میں باقی رہ گئے ہیں۔ سلسلہ کی خدمات جو اس ارض حرم کے دائرین کی طرف سے امام محترم کے حضور پہنچا رہی ہو سکتا ہے اس کا تو اب وقت نکل گیا جس سست عہد نے سال تمام میں کچھ نہ کیا وہ اب کیا کرے گا۔ پھر کہیں سال بھر بعد جو جیسے گا اس کا موقعہ پائیگا۔ انشاء اللہ العزیز۔ لیکن کم از کم تیار کیا شرکت کے لئے تو اب بھی خاصی بہت باقی ہے جلسے کرو۔ ضروریات جلسہ کی اعانت میں چند بھینچو۔ عازمان قادیان کی ٹھیک ٹھیک تعداد طے کر کے منتظمین متعلقہ کو اطلاع دو۔ جن جن کو باہم رفیق سفر ہونا ہے وہ پہلے ہی ضروریات کی بہم رسانی کا فکر کریں۔ کم و بیش ہفتہ بھر کے واسطے اپنے اپنے گھروں پر جو کچھ بند و بست کرنا ضروری ہو اس کے سائے نشیب فراز چند روز قبل سے سوچ رکھو۔ ایسا نہ ہو وقت جو کسی کا انتظار نہیں کیا کرتا آنکر چلا بھی جائے اور تم پیچھے رہ جاؤ۔ یا عین وقت کے وقت گھبراہٹ میں کوئی قابل الطمینان انتظام نہ کر سکو۔ اللہ تمہارے ساتھ ہو۔ آمین۔

السند اوفیاد کی ایک ہی جوڑ
 آپس کے سناد و نزاع کی ادلی تو کسی حالت بھی حمایت کرنا قرین و الثوری و دراندیشی نہیں ہو سکتا پھر خاص کر اس زمانہ میں تو حکام کو مبتلا تشویش کرنا بہت ہی قابل ملامت اور افسوس ناک بات ہے۔ لیکن بقول بعض المیزان جن لوگوں کا

گزارہ اور انحصار عزد و وقار ہی اس پر سو کہ باہمی بغض و عداوت کی آگ کو بجھانیکے بجائے اس پتیل چھڑک کر اور بھی شعلہ ہائے سنا د کو بھڑکائیں۔ ان کے لئے واقع میں یہ امر وقت طلب ہو گا کہ بین الاقوامی فتنہ و سنا د کی باتوں سے کنارہ کش رہیں۔ ہم عصر موصوف کا یہ خیال درست ہے کہ ایسے جھگڑوں میں عوام تو یوہ اپنی جہالت و کوتاہ اندیشی کے ایک حد تک معذور ہوتے ہیں لیکن انہیں فتنہ و شر کو طول دینے کی از خود جرات نہیں ہو سکتی جب تک کہ مقتدر و ذی اثر لوگوں کی طرف سے مائی اخلاقی اور قانونی مدد کا سہارا نہ ملے اس واسطے ضرورت ہے کہ ہندو مسلمانوں کے تنازعات کے موقعوں پر جہانتک ہو سکے اس طبقہ کو انہیں کسی طرح بھی حصہ دیتے سے روکا جائے۔ اس محرم کے دنوں میں ہندو مسلمانوں کا جھگڑا بہت ام علیگڑھ ہوا اس کے متعلق المیزان توقع ظاہر کرتا ہے کہ حکام اور مقتد ز اشخاص کی سعی سے یہ اختلافات بہت جلد مٹ جائیں گے۔ مگر ہم یہ پوچھتے ہیں کہ اس بات کی کیا گارنٹی ہے کہ جن مقتدر اشخاص سے رفع شر کی امید رکھی جائے وہ درپردہ سنا جاہ طلب اور اہل غرض زمرہ میں نہوں پھر یہ کہ حکام کب اس کے خواہاں اور اس میں ساعی نہیں ہوتے کہ مختلف طبقات رعایا کی آپس میں کھیول نہ ہو مگر پھر بھی آئے دن کہیں کہیں باہمی کشیدگی اور عداوت سنا کا ہون چھینکنا پڑا رہتا ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ محض اس لئے کہ نہ مختلف محکوم اقوام نہ حکام۔ السناد و فساد کے صحیح طریق کی جانب تاحال متوجہ نہیں ہوئے۔ وہ صرف ایک ہی طریق ہے اور وہی ہے جو خدا تعالیٰ بھیجے ہوئے حقیقی مصلح خلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ نے تجویز فرمایا۔ اس کا منشا یہ نہیں کہ جمیع ملل عالم یا کم از کم اقوام ملکی کا ایک ہی دین و مذہب ہو جائے۔ کیونکہ یہ تو سنت اللہ کے رو سے غیر ممکن بھی ہے لیکن یہ امر تو بالکل ممکن العمل ہے اور دیگر مذاہب اصلاح کی نسبت کہیں زیادہ سہل کہ ہر قوم کے افراد

خدا ترسی و امن پسندی کے اصول پر اس بات کا عہد و اٹھ کر لین کہ ایک دوسرے کے ساتھ تنگ خیالی تقصیب دل آزاری ہی ہرگز روانہ رکھیں۔ نیز مذہبی مناقشات میں بجائے تو تو میں میں کے تحقیق حق کی غرض سے اشتہی و نیک نیتی کے ساتھ صرف دوستانہ خیالات کو جائز رکھا جائے اور کوئی شخص دوسرے پر ایسا حملہ نہ کرے جو خود اس کے مذہب پر بھی ہو سکتا ہو۔ جو دعویٰ ہو اپنی سلسلہ کتاب سے ہو۔ اور سب اہم تدبیر یہ کہ اس وقت ہندوستان کی تقصیب نہیں بلکہ قریباً ہر قوم میں آخری زمانہ کے مصلح و ہادی کا انتظار ہے جس کے ظہور کی علامات و آثار بھی اکثر دہمیشتر پورے ہو چکے ہیں۔ پس ہر سلیم الطبع و خداتر س آدمی کا بڑا فرض اس وقت یہ ہونا چاہیے کہ پے در پے اپنی وعدوں کو بے پروائی سے نظر انداز نہ کریں اور ان وعدوں کے مصداق کو دنیا کے کونے کونے میں ڈھونڈیں۔ اگر اور کہیں نہ پائے جس کا یقیناً کسی دوسری جگہ ہرگز ہرگز سرائع نہ ملے گا پھر دارالامان قادیان کی جانب رجوع ہوں جہاں وہ امکان شہزادہ مصلح آسمانی مرسل یزدانی دنیا کی رستگاری کے لئے آیا اور ہدف اوقات مخلوق کی واسطے سلامتی کا پیغام لایا۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔ ہماری باتوں کا مضحکہ اڑانے والے بگھر رکھیں کہ خانہ ساز لیدروں اور مصلحان ملک قوم کی تدبیر سے تاقیامت وہ امن و عافیت حاصل نہ ہوگی جو خدا سے صلح کر کے اس کے فرستادوں کو ماننے سے ہوتی ہے۔

آغاز بے شکلی

ترکوں اور جرمنوں کی وہ شورا شوری جس نے انہیں روزہ دکھلایا۔ ان کا وہ بڑھا ہوا ربط و ضبط جو کسی دور اندیشی و ہوشمندی پر مبنی نہ تھا اور جس کا مال کار بے ربطی ہی ہو سکتا تھا۔ ممکن ہے کہ عنقریب دیگر گون ہو جائے کیونکہ لندن کے ایک تازہ پیام برقی سے معلوم ہوتا ہے کہ گورنمنٹ ترکی اب اپنی قدموں میں جرمنوں کی موجودگی سے

خائف ہے بلکہ اس نے عزم مصمم کر لیا ہے کہ جرمنوں کے مزید داخلہ کی اپنی حدود میں اجازت نہ دیگی۔ اگر یہ خبر درست ہے تو عجب نہیں کہ ترکی و جرمنی کے تعلقات میں فرق آجائے اور غنیم کا ایک بازو ٹوٹ جانے کے وہ مل متحدہ کے مقاصد کو مزید تقویت پہنچے جس میں اٹلی ایران و غیرہ چند غیر جانبدار طاقتوں کے تازہ طرز عمل سے پیدہ ہوئی معقول اضافہ ہو چکا ہے اور جرمنی کی دلی تمنا میں تبدیل یہ یاس ہو جائیں۔

پانچون دیاؤں کے نام پر

پنجاب۔ صوبہ سرحد کی طرف سے پانچ ہوائی جہازوں کا ایک بڑا تیار ہوتا تجویز کیا گیا ہے جو اس جنگ میں دولت برطانیہ کی طرف سے دشمن کی ہوائی طاقتوں کا مقابلہ کرنے کے میدان جنگ میں بھیجے جائیں گے۔ ان کے نام پنجاب کے پانچون دیاؤں کے نام پر سٹیج بیاں غیرہ ہونگے۔ بلکہ بعض ہی خواہاں سلطنت کا خیال ہے کہ اگر کافی رقم فراہم ہو سکے تو دریائے اہک اور گنگا جہاں کے نام پر بھی ہوائی جہاز تیار کئے جائیں اور سال نو کے آغاز سے پہلے بطور تحفہ کرسس عیائے کی جانب سے حضور ملک عظیم کی خدمت میں پیش ہوں تخمینہ کیا گیا ہے کہ فی سلیج جہاز ۷۵ ہزار روپے کے حساب سے پانچون جہازوں پر پونے چار لاکھ روپے خرچ ہوگا۔ ہزار لاکھ گورنر بہادر پنجاب نے اس فنڈ کا مہربانی ہونا منظور فرمایا ہے اور ایک لاکھ روپے کے قریب چندہ فراہم بھی ہو چکا ہے بہت عمدہ تجویز ہے۔ ذی مقدرت رؤسا کو بہت اس کی عملی تائید میں حصہ لینا چاہیے۔

ایک معصر کی جسارت

اکرن گزٹ دہلی کے ایڈیٹر مرزا حیرت صاحب نے طویل سکوت کے بعد پھر ایک شان خاص سے عوام میں نام پانے کی طرف توجہ

فرمائی ہے انہوں نے اپنے اخبار کی اشاعت مورخہ ۱۵ نومبر میں خلیفہ اللہ موبینکا دعویٰ کیا ہے اور لگے باحقون سلسلہ حقہ احمدیہ کے مقدس بانی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بھی حملہ کر گئے ہیں۔ ان کی اس ضرورت سے زیادہ بلند پروازی کا انجام ایک وقت کا سوال ہے۔ جب وہ ایسا زمانہ خود دیکھ لیا کہ حیرت صاحب کس صدف میں کبڑے ہونے کے اہل ہیں۔ سر دست ان کے متعلق مزید اظہار رائے کی تو حاجت نہیں لیکن کم از کم اتنا ہم ضرور سمجھنا چاہتے ہیں کہ مرزا صاحب اس میدان میں قدم رکھنے سے پہلے اگ حتماً ترسی کام لیکر اپنے ضمیر پر ضرور ایک نظر ڈال لیں کہ آیا اس میں کوئی رفق خشتیہ اللہ کی باقی ہے یا وہ بھی آپ کے انہماک خاص میں دست و زبان ہی کا ساتھ دینے کو تیار ہے مرزا صاحب پھر سوچیں کہ ہمیشہ یہیں نہیں رہنا۔ ذوالجلال کے حضور بھی ایک دن ضرور جانا ہے۔ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت میں آگے آئے کیا پھل پایا جو آئندہ اس کی توقع رکھتے ہیں اور اس سلسلہ کا اپنی یا کسی اور مخالفت سے کیا بگاڑ لیا جواب بگاڑ سکیگا۔ یاد رکھو جو سلسلے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتے ہیں ان کی مخالفت میں کبھی کوئی سرسبز ہوتا نہیں دیکھا گیا۔ آج بھی ہمان گو ہمان چوگان موجود ہے جس کے دل میں کچھ ارمان ہو باسانی نکال سکتا ہے۔ بحیرت الہی کے فیصلے کافی سے زیادہ موجود ہیں۔ مگر ان بحیرت خیر نظر سے کوئی سبق حاصل نہ کرے تو اسکی قسمت۔

قبل از وقت خیال

جماعت کی ضروریات اور تندرستی اصلاح و ترقی کے ضمن میں روزمرہ بہتیری باتیں ایسی ہوتی ہیں کہ ان میں ہر ایک پر ایک نکتہ نخلص اور ہوشمند احمدی اپنے سلسلہ کی کچھ کچھ نقلی خدمت اخبار کے ذریعہ کر سکتا ہے۔ مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاید ہمارے اہل قلم بھائیوں کے نزدیک ایک ہی کا آغا یعنی آپس کے اختلافات کا دونا جھینکنا سو اس کا افضل میں سدباب ہی کر دیا گیا۔ چلے چھٹی ہوئی۔ اس دوسری بھائی نجات ملی۔ پھر اب کیا ضرورت ہے کہ اور کسی رنگ میں

اخبار کی ترویج اور اشاعت کے لیے ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔ اگر ماہی پوری ہو جائے تو اس کی ترویج اور اشاعت کے لیے ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔

هَلْ لِبَاسِكُمْ وَانْتُمْ لِبَاسِ لَكُمْ

کیا عورتوں کا اپنا مذہب کچھ نہیں ہے؟

بعض اشخاص کا خیال ہے کہ عورتوں کا اپنا مذہب کچھ نہیں ہوتا۔ جس میں کا پابند شوہر ہو اسی میں بیوی اپنے آپ کو سمجھتی ہے اور کسی حد تک اس کے مراسم بھی بجالاتی ہے۔ عقائد کی پھانسی میں ان کے صحیح غلط ہونے سے اسے کچھ غرض نہیں ہوتی۔ لیکن بنی بنی کے خاص صورتوں میں ایسا ہی ہوتا ہو۔ لیکن تحقیقات کرنے سے پتہ لگتا ہے کہ عام طور پر ایسا نہیں۔ یہ دوسری بات ہے کہ جاہل مطلق یا بالکل بیدین گھرانوں میں مذہب کا مذہب کی حیثیت سے قرار واقعی طور پر دخل ہی ہوتا ہو۔ مراسم آبائی کے رنگ میں کچھ باتیں مذہب سے ملتی جلتی پائی جاتی ہوں۔ لیکن وہ ان بھی غور مطالعہ کرنے کے بعد یہ ماننا پڑے گا کہ عورتوں کو مذہب سے تعلق ہے گو وہ غیر شرعی بدعات کی شکل میں کیوں نہ ہو۔ مگر ہوتا ضرور ہے۔ بلکہ ایسے حالات میں بھی جو بات کو اکثر مردوں سے زیادہ واضح الحقیقہ اور اعمال میں ان سے بھی بڑھ کر پابند پاؤ گے۔

اول تو کم و بیش تمام ادیان کے رو سے انسان کی روزانہ زندگی کے معاملات میں امور مذہبی کا کچھ نہ کچھ دخل ہوتا ہے۔ لیکن اسلام کا ہر گیز ضابطہ اور دستور العمل تو بفضل خدا کچھ ایسا واقع ہوا ہے کہ متعلقات حیات کا کوئی پہلو اس کے حادی و جامع اصول و احکام سے باہر نہیں ہ جاتا۔ عبادات سے لیکر جزوی امور معاشرۃ تک کے قاعدے باندھے ہوئے ہیں۔ اول تو قرآن کریم میں کیا کچھ بیان کرنے سے چھوٹ گیا ہے؟ پھر اگر انسان اپنی کم علمی یا محرومی عقل و فہم کے امر کو سمجھنے سے قاصر ہو تو نبی کریم کا اسوہ حسنہ اور آپ کلمات طیبہ سے زندگی کی تفسیر کی صورت میں تمام فردی و تفصیلی باتوں کا پتہ لگانے کیلئے موجود ہیں۔ گویا یہ نسبت دیگر مذاہب کے اسلام میں یہ تیری باری سہولت ہے کہ زندگی کے ہر شعبہ میں کسی نہ کسی ذریعہ سے باطنی تامل معلوم ہو سکتا ہے کہ آیا فلاں شخص عملاً اس کے اور مرد و نواہی کا پابند ہے یا نہیں۔ اگر

اسلام کا کوئی نام لیا صبح سویرے ہی بیدار ہو کر اپنے خالق و مالک کی عبادت اسلامی طریق پر بجالاتا ہے تو بھی۔ اگر وہ سوتے وقت اپنے سولا کے فرمان بردار بندوں کی طرح نماز عشا پڑھنے کے بعد بھی احکام الہی ارشاد نبوی کے مطابق یاد آ رہی کرتا ہو ایسی بیست پر جانا اور اسی حالت میں چند گھنٹوں کے لئے اس جہان سے بچھڑ جاتا ہے تو بھی۔ اگر وہ خلق اللہ کے ساتھ مختلف قسم کے معاملات میں حصہ لیتا ہے تو بھی کسی سے محبت کرتا ہے تو۔ اور نفرت کرتا ہے تو جتنی کراہ چلتے کسی سے دوچار ہوتا ہے تو بھی بغض کیا ٹھٹھے بیچھے ہر حال بر بات میں ایک پابند اسلام چھپا نہیں رہتا۔ بلکہ اگر اس سے کوئی ذرا سی جوکت بھی لہو میں آئے تو بھی سچے مومن کی شکل و شباہت

سیما جسم فی وجوہ ہم من انہما سجود

کے مصداق زبان حال سے خود بتلا دیتی ہے کہ اس کے اندر نور ایمان ہے اور اس کا جسم اور روح اسلام پر قسربان ہے

پس ایسی حالت میں یعنی جو لوگ مسلمان کہلاتے ہیں ان کے متعلق یہ معلوم کر لینا کچھ بھی مشکل نہ ہونا چاہیے کہ فلاں مرد یا عورت کو بذات خود بھی اپنے دین و مذہب کا کچھ واسطہ ہے یا نہیں۔ لیکن بدستی سے مسلمانوں میں اس وقت مرد ہی ہزاروں لاکھوں ایسے موجود ہیں جو اپنی زندگی کو احکام دین سے بے تعلق رکھنے کے عادی بن گئے ہیں۔ تو اگر عورتوں میں بھی ایسی ہی بلکہ اور زیادہ دین سے بگناہ ہستیاں پائی جائیں تو کچھ بھی تعجب کی بات نہیں اس واسطے عام مسلمانوں میں یہ بات روزانہ زندگی کے حالات سے بدقت ہی دریافت ہو سکتی ہے کہ آیا ان کی عورتیں بھی اپنی جگہ پر کسی عقاید پر قائم اور احکام مذہبی کی پابند ہیں یا نہیں۔ کیونکہ جیسے مرد بچہ چند مراسم آبائی اور علامات ظاہری کے دین کی حقیقت سے بگناہ ایسے ہی عورتیں بعض رسوم و بدعات کے سوا ان خیالات تک سے نا آشنا کہ اسلام دراصل کتنے کتنے ہیں۔ اس کے اصول و احکام کا نشتا کیا

ہے۔ اور انسانی زندگی میں اس کے آثار ظاہری کیا ہوتے چاہیں۔ پھر دونوں میں اختلاف یا اتفاق کا ذکر بھی طبع از بخت ہے۔ ہر چند کہ اسلام نے مناکحت اور ازدواج کے احکام میں اس امر کی گنجائش رکھ دی ہے کہ خاص حدود و شرائط کے ماتحت زن و شوہر کے عقائد مذہبی ایک دوسرے سے مختلف بھی ہو سکتے ہیں لیکن اس بات اور اس ملک میں تو ایسی صورتوں کا وقوع ہی انشاء اللہ ہوتا ہے اور میان بیوی و دونوں کے اصولاً اختلاف مذہب کی حالت میں جیسا کہ اوپر بیان ہوا انفس مذہب سے بے پروا ہونے کے سبب کچھ نہیں کھل سکتا کہ عقائد کی صحت و عدم اور ان کے حسن و قبح کی نسبت زوجین باہم متفق ہیں یا مختلف الراء ہے۔ زیادہ تر اسی وجہ سے یہ خیال پیدا ہو کر عام طور پر پشہرت پا گیا ہے کہ عورتوں کا اپنا مذہب کوئی نہیں ہوتا ہے

لیکن برخلاف اس کے سلسلہ احمدیہ جو بھوکہ بفضل خدا ایک زندہ مذہب رکھنے والی قوم ہے جس کے معاملات زندگی کو حقیقی اسلام کے اصول و احکام سے ایسا ہی گہرا اور جینا جاگتا تعلق ہے جیسا کہ جسم کو روح سے اس واسطے ہمارے گھروں میں یہ خیر الی بفضل خدا بہت کم پائی جا سکی اور چاہے کہ بالکل نہ پائی جائے کہ عورتوں کا اپنا کوئی دین نہ ہو۔ جو میان کا مذہب سو بیوی کا۔ مرد اگر طرح طرح کی مشکلات اور قربانیوں گوارا کر کے احمدیت کو قبول کرنے یا احمدیت کی خصوصیات کے پابند بننے میں۔ محض خدا رسول کی خوشنودی کے لئے اور اپنی عاقبت سنوارنے کی خاطر۔ تو کیا عورتوں کو اس خوشنودی اور سنوار کی حاجت نہیں؟

مگر کیا صرف سنی سنی باتوں سے یا بے سوچے سمجھے شوہروں کی ان میں ہان ملاسنے سے کوئی نیکی نجات لی بی سچ معنوں میں ایک دیدار عورت یا احمدی خاتون کہلانے کی مستحق ہو سکتی ہے۔ ہرگز نہیں۔

قرآن کریم ہمارے پیارے دین کی حیرت انگیز نیا دہی لگا اس میں تو ایمان اور نیک عمل کو مرد و عورت دونوں کی نجات کے واسطے لازمی رکھا گیا ہے۔ پس ہر ایک احمدی بی بی کا یہ فرض ہونا چاہیے کہ اپنے شوہر۔ باپ

بھائی غرض جس مرد سے بھی ہو سکے دین سیکھنے کو ضروریات
زندگی میں سمجھیں۔ جنہیں خدا کے فضل سے کھنا پھرنا آتا
ہے وہ کتابوں سے بہت کچھ فائدہ اٹھا سکتی ہیں۔ احمد
کیا چیز ہے۔ سچے احمدی کیسے ہوتے ہیں؟ احمدی غیر
احمدی عقائد اور اعمال میں کن کن باتوں کا فرق ہے۔
یہ جو کہتے ہیں کہ حقیقی اسلام احمدیت کا ہی نام ہے اس
کی کیا اصلیت ہے؟ احمدی نمازین کیوں علیحدہ پڑھتے
ہیں۔ اپنی پٹی کا رشتہ غیر کو کیوں نہیں دیتے؟ غرض اس
قسم کی تمام ضروری باتوں کا ٹھیک ٹھیک علم ہر
احمدی خانقاہ کو ہونا چاہئے۔ پھر نماز روزہ کی پابندی
قرآن مجید کی تلاوت۔ اس سے محبت۔ اس کے علم
فہم اور اس پر عمل کرنے کی تڑپ جیسے ایک احمدی
مرد کے واسطے لازمی ہیں، ایسے ہی ہر احمدی بی بی کے
لئے بھی۔ درنہ غیر احمدیوں کی طرح ان پر بھی خدا نخواستہ
وہی حکم لگے گا کہ جب عقاید کے حسن و قبح اور اعمال کے
نیک و بد کی انہیں اپنی عملی زندگی میں کچھ پیدا ہی نہیں
تو پھر عورتوں کا کیا دین اور کیا مذہب؟ جو کچھ ان کے
مرد کہلاتے ہوں یا فی الواقع ہوں۔ وہی انہیں سمجھنا پڑے گا
مگر یاد رہے کہ ایسا دین عاقبت میں کچھ کام نہیں آسکتا
نہ اس کے ماتحت نیک اعمال چندان قابل اعتبار
ہو سکتے ہیں کہ انسان دوسروں کی دیکھا دیکھی بعض
حرکات عادات و خیالات کا پابند ہو جائے۔ یاد دہانی
کی ان میں ہان ملتا رہے۔ یا ان کی دنیاداری کو اپنے لئے
باعث سخت سمجھ بیٹھے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ قبائلیوں کے
دن کوئی کسی کا بوجھ نہیں اٹھایگا وہان نفسی نفسی کا معاملہ
ہوگا۔ اپنے صحیح دین و ایمان اور نیک عمل کے بغیر باپ
بھائی کام اٹھانے سے انہیں نہ شوہر بااہلہ بلکہ قرآن مجید
میں تو صاف صاف یہاں تک موجود ہے کہ اس روز
آدمی اپنے نہایت قریبی رشتہ داروں سے بھی بھاگنے لگے
سب کو اپنی اپنی پٹی ہوگی۔ کون کس کی مصیبت کا بوجھ
ہلکا کرے؟ جبکہ ہر نفس اپنے ہی گناہوں کے بوجھ
سے لدا ہوا قہر آہی سے لرزتا ہوگا۔ اسی اس دن
کے سہم دہرا س سے اپنی امان میں رکھنا۔ آمین۔
مختصر یہ کہ گودنیکی دوسری قوموں اور خود نام کے

مسلمانوں میں مذہب مستورات کی کیسی ہی افسوسناک
حالت ہو لیکن احمدی گھرانوں میں ایسا ہرگز ہونا چاہیے
جب احمدی کے معنی حقیقی مسلمان کے ہیں اور مسلمان کے
لئے عقائد اور اعمال میں مرد و عورت بڑے بڑے نیچے
کی کوئی تمیز و تخصیص نہیں تو کیا وجہ ہے کہ جو قوم
سچے مسلمان ہو نیکی و عویدار ہو اس کا کوئی حصہ پھر
خاص مستورات جن کا اولاد کی بھی اخلاقی و دینی حالت
پر براہی اثر ہوتا ہے دین کی باتوں سے بے پروا رہ
میں۔ اگر اس بارہ میں غفلت کی جائے تو یہ پاک مقصد
کس طرح حاصل ہو سکتا ہے کہ ہم میں کا ہر فرد اپنی
صرف زبان و قلم کے ذریعہ بلکہ عملی حالت کے لحاظ
سے بھی گویا مجسم تبلیغ ہو۔

یعنی مانا کہ ساری احمدی خاتونین حضرت امام المؤمنین
یا حضرت راقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذریعہ
طبیعیات کی مانند اسلامی علم و عمل کا قابل تقلید نمونہ
نہیں بن سکتیں۔ مگر کم از کم ان پاک نمونوں سے فائدہ
اٹھا کر اپنی دینی اصلاح و ترقی کی کوشش تو ہر دنیادار
بی بی کو جو احمدی کہلائیگا خضر کہتی ہے یہاں تک بھی
بن پڑے ضرور کرنی چاہئے۔
ہر قوم کی دینی یا دنیوی اصلاح و ترقی کی بنیاد رکھے
جائے گا ایک وقت ہوتا ہے جبکہ اس کے ذکور و انثا
خود و دہرگ غرض ہر فرد میں پاک خیالات کا ذوق
اذنیق کاموں کا شوق نیز اپنے ساتھ دوسروں
کی بھی اصلاح کی ایک روح سرایت کر جاتی ہے
سو الحمد للہ کہ آج حضرت خلیفہ ثانی کی توجہات سے
جماعت کی مستورات کے لئے بھی دین میں ترقی کرنیکا
وہ وقت موقعہ ایسا حاصل ہے کہ اسلام کی عویدار
دنیا میں اور کہیں بھی نہ پایا جائے گا چنانچہ عورتوں
کو درس قرآن کریم حضور ممدوح خود دیتے
ہیں۔ جمعہ کے روز نماز باجماعت اور خطبہ سننے کے
فیض میں برابر شامل ہوتی ہیں۔ پس جب امام محترم اللہ
کو خواہیں تو ہم کی دینی بہتری کا اس درجہ خیال ہے
تو کیا یہ امر موجب افسوس نہ ہوگا کہ بیرونجات کی
احمدی صیغیان دینی ضروریات سے بخیر رہیں یا رکھی

جہلا کا اسلام

جائیں۔ اور کیا ان ہم ضروریات سے بیفکر مرد یا عورتوں
ایک دوسرے کے لئے صحیح معنوں میں لباس پہن سکتی
ہیں جبکہ امور دین میں وہ باہم دگر پردہ پوش اور سچی
راحت و زینت کا موجب نہوں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ دین
سے غافل رہ کر اگر اس زندگی میں کسی کی پردہ درسی نہ بھی
ہو تو عقبی کی باز پرس کے وقت ضرور ہوگی کیونکہ خدا
سعالی صاف فرما چکا ہے کہ اے مومنین اپنے آپکو
اور اپنے اہل کو بھی نارہنم سے بچاؤ۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ انا بعد عرض ہے۔ اس ملک
میں سخت بددینی پھیلی ہوئی ہے مسلمان بہت ذلیل حالت میں
اور اسلامی اصولوں سے بے خبر ہیں۔ اکثر لوگ کلمہ طیبہ بلکہ اسلام علیکم
تک سے واقف نہیں عوام تو خدا کا نام تک نہیں جانتے۔
دھبے جلا ہے کچھڑے وغیرہ جو تو بین بیان مسلمانوں میں
ہوتی ہیں۔ ان کا اسلام صرف تفریہ داری ہے۔ آج کل ہول
ڈمکے کا زور شور ہے۔ ہر ایک تفریہ میں شریک ہوتا ہے
جو لوگ کچھ سمجھدار ہیں وہ بھی کہتے ہیں کہ اگر تفریہ داری نہ ہو
تو مسلمانی نظر آوے ڈھول تاشہ بجانے کے وقت مثل
دیوالوں کے نظر آتے ہیں مگر اسی میں یہ لوگ خوش ہیں انکو
سمجھایا جاوے تو کہتے ہیں کہ یہ امام صاحب کا معجزہ ہے
اتنے پیغمبر گزے مگر اس دہوم دہام سے کسی تہی کی یادگار
باقی نہیں ہے ان کی یہ مصروفیت اور انہماک دیکھ کر خدا
تعالیٰ کا فرمان کل حزب بالید ہم فرجون یاد آتا ہے۔

دوسرے ایک میلہ بیان ایک گاؤں مداری پور میں لگتا ہے
وہاں کوئی سپریتا تے میں جسے انہوں نے تو خدائی درجہ دے
رکھلے غرض دین سے کوئی سروکار نہیں۔ تفریہ داری میں
ہماری مہربان گورنمنٹ کے ملازمین یعنی حکام پولیس کی
سخت تکلیف ہوتی ہے۔ تمام رات نوین کے روز سوتے
نہیں۔ جاہل اور بے وقوف قوموں کی لغویات تک میں گورنمنٹ
نہایت مہربانی سے انتظام و اہتمام کی در دسری گوارا کرتی ہے
یہ بھی بعض ناشکرے دل سے اس کے احسان محض نہیں ہوتے
یہ لوگ ایسے جنون میں ہوتے ہیں کہ مرنے مارنے سے نہیں

جس کو اس کو نکالنے
ر نامہ نگار انفقہ از سر انوار
پس کی وہ پیش کرتے ہیں جب تفریہ کے
پس کی وہ پیش کرتے ہیں جب تفریہ کے
پس کی وہ پیش کرتے ہیں جب تفریہ کے

تبلیغی رپورٹیں

اندرون ملک سے

۱۱ صوبہ متحدہ سے

خلاصہ عرضیہ حضرت اقدس صلوات اللہ علیہ
 حضور سے رخصت ہو کر ایک ضروری کام کے لئے دینا نگر سے گذرنا ہوا، رکو ادھر کی طرف رطبت ہو گیا۔ کانپور سے آگے ریل میں ایک جوان سو ڈاگڑ جو علیگڑھ کا رہنے والا ہے اور کلکتہ میں ایک بڑے سوداگر کی دوکان پر رہتا ہے مذہبی گفتگو شروع ہوئی۔ میں نے ان کے آگے وفات مسیح کا ذکر شروع کیا اس نے کہا میں نے آج تک مسیح کی وفات کا حال نہیں سنا بلکہ یہی لکھا دیکھا اور سنا کہ مسیح آسمان سے اترینگے جیسا کہ قرآن کریم سے وفات مسیح صحاف طور پر ثابت ہوتی ہے ایک دو نہیں بلکہ پوری میں آیات کلام ربانی سے مسیح کے مرنے کی خبر ہے۔ پھر آسمان پر جانا اور نہی کا داپس آنا کیسا کیا خدا تعالیٰ اپنے کلام کے خلاف کرنا ہے۔ اس پر اس نے کہا نہیں خلاف نہیں کرنا قرآن سے کہا ثابت ہے، میں نے ایک دو آیات پڑھی اس پر وہ خاموش ہو گیا پھر میں نے ایک رسالہ مسیح موعود جو عاجز نے غریب کر کے انجیل احمدیہ سبریل کی طرف سے چھپوا کر مفت تالیف کیا ہے اس کو دیا۔ اس پر اس نے کہا مجھے دو تین دو کوئی کوئی ایک ہی بھیج دو گا اور ایک علیگڑھ وہاں سے اس پر دریافت کر دنگا۔ میں نے کہا آپ خود ان آیات و احادیث پر غور کریں سوچیں۔ یہ مولوی تو ہر ایک نبی ولی کی مخالفت کرتے چلے آئے ہیں پھر اس زمانہ کے مولویوں کی نسبت تو رسول اکرم صلعم نے بھی خبر دی ہے۔ اس لئے آپ خود غور کریں پھر خدا داد عقل سے نتیجہ اخذ کر کے بطور سوال کے کسی جگہ کھدینا مگر اس کے دوبارہ کہتے پر میں نے ایک اور رسالہ دیا جسکو اس نے بڑی دلچسپی سے جب تک میں ریل میں رہا ۱۲ یا ۱۳ صفحہ تک پڑھا پھر جیسے مسیح موعود کے متعلق دریافت کیا۔ میں نے مسیح موعود و مسیح ناصر کے حلیوں کے الگ الگ ہونے اور

اما کم منکم ولا محمدی الا حلیسی سے خوب سمجھا پھر میں نے کہا یہ مولوی دلائل نبیہ کا جواب تو مجھے نہیں کہتے مگر شل عیسائیوں آریوں کے الزام لگائے چلے جاتے ہیں جیسے رسول اکرم صلعم پر یہ لوگ الزام لگاتے اور آپ کے نشانات کو جھٹلاتے چلے آتے ہیں۔ مگر دلائل کھٹیر توجہ نہیں کرتے آپ کی شکیو یو کو جھٹلاتے چلے جاتے ہیں لیکن خدا تعالیٰ سورہ الحاقہ میں فرماتا ہے کہ رسول اکرم صلعم بھی اگر ہم پر بعض باتیں افترا بانہ تھے جیسا کہ حکم منے نہیں دیا تو اس کی سزا میں ہم رگ حیات کا دیتے جب رسول اکرم کے لئے یہ حکم ہے تو اگر حضرت مرزا صاحب خدا پر افترا کرتے تو کیوں خدا انکو ہلاک نہ کرنا پھر آپ کی خدا تعالیٰ اتنی نایب و مدد کیوں کرتا اپنے تمام اسلام کے دشمنوں کو برابر میں احمدیہ میں اسلام اور قرآن نبی کریم کی نایب کے دلائل دیکھتا ہوں کہ لئے بلایا مگر باوجود اس ہزار روپیہ انعام کا اشتہار دینے کے کسی نے جو آندہ دیا اسی طرح کراوات الصاوقین میں اپنے منکر علماء خواہند کے ہوں یا سوکے یا مھر کے اس کی مثل بنا کی طرف چیلنج دیا مگر کوئی کامیاب نہ ہو سکا عرض وہ بڑی مہانت سے ستارہ با پھر اس نے کہا اس بارہ میں کوئی اور تصنیف بناؤ میں نے کہا حضرت اقدس نے قریباً اسی کتب تصنیف فرمائی ہیں جو قادیان ضلع گورداسپور سے مل سکتی ہیں اس پر اس نے کہا آپ کے پاس کوئی اور ہو تو وہ میں نے کہا میرے پاس تو الگ کوئی کتاب اس وقت نہیں ہے کچھ ہندو متھے لاہوری احمدیہ نیگ میں ایسی تثنیہ کے انکے سات آٹھ نمبر میں نے دیئے مثلاً ابن مریم مر گیا حق کی تتم۔ وفات مسیح از اناجیل۔ واقعہ صلیب کے بعد مسیح علیہ السلام کہاں گئے خروج و جلال باجوج ماجوج کشف المحجوب فی تعمیر خواب آخری زمانہ کا مصلح ظہور نام مہدی وغیرہ پر میں نے اس کو حضرت خلیفۃ المسیح ایہ ۵ الہ کا پتہ کھدیا کہ مزید دریافت کرنا ہو تو خلیفہ وقت سے بذریعہ خط و کتابت کر لینا اپنا پتہ بھی کھدیا اس کا بھی لکھ لیا خدا تعالیٰ اسکو ہدایت نصیب کرے آمین۔

خاک رسراج الدین احمدی
 حلی اللہ عنہ حال مقیم سرساملع الہ آباد

ریاست پٹیالہ سے

خلاصہ عرضیہ شرح ایضاً السلام علیکم

درحمتہ اللہ وبرکاتہ۔ فردی مصافحات سورہ کے دیہات میں دورہ کر کے تبلیغ کی خدمت میں مصروف سے حضور والا کی دعا یہ توجہ کی از حد ضرورت ہے۔ موضع بودہ میں پورہ ولینا میں تبلیغ ہوئی تو بڑی دلچسپی سے سنی گئی اور سامعین نے ایک زبان ہو کر کہا کہ باتیں سب سچی ہیں۔ اور کہا کبھی حضرت میں آکر سناؤ بیجائی کیوجہ سے آج کل دیہات میں مسیح کم ہوتا ہے مگر پھر بھی اچھا ہوا۔ پٹیالہ میں ایک مخالف ملا اور ارادہ کر کے ملا اور اس طرح گفتگو شروع کی کہ مولوی جی یہ تو بتلاؤ ہمارے مولوی تم لوگوں کو برا کیوں کہتے ہیں۔ حالانکہ قرآن رسول دین خدا نماز روزہ وغیرہ ہمارا تھا ہا ایک ہے۔ خاکیر نے عرض کیا۔ سنئے صاحب سلسلہ احمدی کی خوبی اس وقت تمہاری سمجھ میں نہیں آسکتی اور کسی حق کے بھی سمجھ میں نہیں آسکتی جب تک کوئی پہلا سلسلہ یا مجدد امام جسکو سچا مانا گیا ہے بطور نمونہ تمہارا نہیں ہو۔ بولا مسیح ہے عرض کیا گیا اچھا اب تم کسی اپنے ماننے ہوئے سچے امام یا سلسلہ کا نام لو۔ کہا محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں عرض کیا گیا انکو برا کہنے والے ہندو آریہ صیائی سکھ دنیا کے دیگر کل ادیان کے گگ ہیں ان کے بالمقابل جو تعداد میں کم ہو تمہارے پاس رسول اللہ صلعم کی سچائی کی دلیل کیا ہے وہ بھی بتاؤ کہا ہم سچا کہتے ہیں کوئی کہے نہ کہے بتلایا گیا یہ تو ایک تمہارا دعویٰ ہے دلیل نہیں۔ بولابں ہمارے پاس اور ہمارے علماء کے پاس اس سے زیادہ کوئی دلیل نہیں ہے۔ کہا گیا کسی ولی کو یہ پیش کر دو۔ بولا ہم دلیل کے ساتھ کسی کو بھی سچا نہیں بتلا سکتے اس پر اسکو صادق و کاذب کی کسوٹی بتلائی گئی اور اس پر حضرت مسیح موعود کو پیش کیا گیا۔ تو بولا بیشک اس طرح پر سچے ہیں۔ (نامہ نگار الفضل)

نوٹ۔ دیگر مقامات کی چند اور تبلیغی رپورٹیں آئی ہوئی ہیں جو انوس کہ اس فوج چند ذبحہ درج نہیں ہو سکیں انشا اللہ انڈیا شائع کر دی جائیگی۔ احباب اس کا خاص خیال رکھیں کہ اس عنوان کے تحت میں درج ہونے کے لئے جو تحریرات روانہ فرماؤں۔ ان میں قابل اشاعت امور کے علاوہ اور کچھ نہ لکھا جا۔ خاصکر تعمیل

دعوت الی الخیر

انگلستان میں

ملاشیان حق کے خیالات

یہ ثابت کرنی ضرورت نہیں کہ آفتاب صداقت سے پہلے سعید القطرۃ انسانوں کے قلوب پر چمکا کر تباہی بعد ازاں اُنکی نورانی کرتیں نہاں خانہ دل سے نکل کر عالم ظہور میں جلوہ نمائی کے لئے ایک تڑپ پیدا کرتی اور آخر زبان (یا قلم) کے ذریعہ آشکار ہو کے رہتی ہیں۔ اور رفتہ رفتہ جب اللہ تعالیٰ ان عشاق صدق و صفا کی راہ سے ساری روئیں دور فرما دیتا ہے تو پھر وہ بر ملا صاف صدیقین میں آن کھڑے ہوتے ہیں۔ سر زمین موز میں خدا تعالیٰ کے فضل سے علامان مسیح موعودؑ کے ہاتھوں حقیقی اسلام کی جو تلم ریزی ہو رہی ہے نہیں نہیں بلکہ اس کے بہت ہونہار تو نہال بھی وہاں پیدا ہو کر نشوونما پانے لگے ہیں انکے قبولِ اُحمریت کی کیفیت ہمارے احباب ان کاموں میں کم پوش ملاحظہ فرما چکے ہونگے۔ ظاہر ہے کہ یہ تلی بخش نتاج ہمارے پیارے احمدی مشنریوں کی اپنی مساعی جمیلہ کے شیریں ثمرات ہیں جو وہ بذریعہ تحریر و تقریر وہاں انجام دے رہے ہیں۔ ان مساعی میں ایک بڑا حصہ اس خط و کتابت کا سمجھئے جو مگر کی چودھری فتح محمد صاحب ایم لے اور انجیم قاضی محمد عبدالقد صاحب بی لے یورپ کے ملاشیان حق کے ساتھ کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ اسی نامہ پیام میں سے کچھ خطوط قبل ازیں درج اخبار ہو چکے ہیں۔ اور بعض کا ترجمہ یا خلاصہ ہم آج درج ذیل کرتے ہیں جس سے ان خطوط کے لکھنے والوں کا اخلاص اور اسلام سے محبت ظاہر ہوتی ہے۔

(۱) مس آر۔ ایچ صاحبہ اپنی چھٹی مورخہ ۳۱- اکتوبر میں

رہنظر آ رہی ہے۔

یعنی آپ کے دو نو رسالے یعنی ایک دربارہ الامام اور دوسرا ایمان کے درجہ سے ترقی حاصل کر کے ایقان تک پہنچنے کے متعلق بڑی دلچسپی سے پڑھے۔ میں ایسے امور میں اپنی جگہ بڑی راسخ الاعتقاد ہوں مگر ان رسائل کے مطالعہ نے مجھے مجبور کر دیا کہ

ان مسائل کے متعلق ایک بار پھر غور کروں۔ اور یہی ہے عدم مصمم کر لیا ہے کہ قرآن (جمید) کا مطالعہ کروں۔

(۲) مس ایم ایچ صاحبہ اپنے خط مورخہ ۳۱- اکتوبر میں تحریر فرماتی ہیں :-

یہ زمانہ جملہ مذاہب (داقوام) کے لئے اُداسی کا

ہے اور انھیں جو مشکلات پیش آرہی ہیں زبردست سی

زبردست عقائد کو ہلا ڈالنے والی ہیں۔ لوگ ایسے دل شکنہ

اور اس قدر تشویش میں مبتلا ہیں کہ ان سے خدا کا ذکر بھی

کرنے کے لئے محال معلوم ہوتا ہے۔ ہاں مگر ان حالات کے متعلق

احمد کی پیشگوئی ضرور حیرت انگیز ہے۔ لیکن انگلش قوم

کے لوگ اسکو قبول کرنی جانے متوجہ ہوتے نظر نہیں آتے

(خلاصہ)

(ہمیں خدا کے فضل سے مایوسی نہیں اور یہ بھی اسلام کی ہی

تعلیم ہے۔) (الفضل)

(۳) ستر ایل آر صاحبہ اپنی چھٹی مورخہ ۲- اکتوبر

میں لکھتی ہیں :-

میں اپنے شوہر کی کتابوں میں تلاش کرتی رہی ہوں کہ

کوئی جلد قرآن شریف کی بھی دستیاب ہو جائے

کیونکہ میری خواہش ہے کہ میں اس کا مطالعہ کروں لیکن

افسوس کہ اب تک انہیں سے مجھے کوئی قرآن نہیں ملا۔

(۴) خاتون موصوفہ ہی اپنے دوسرے خط مورخہ ۲ نومبر

میں رقم فرماتی ہیں :-

آپ کے پچھلے عنایت نامہ اور تحریرات منسلک سے مجھ کو

بڑی دلچسپی حاصل ہوئی۔ ہاں میں آپ کے اسلامی معتقدات

سے واقفیت حاصل کر کے مسرور ہوئی۔ جو کچھ بھی آپ مجھے بتلائیں

ہم سبھیوں کے واسطہ خدا کی محبت مسیح میں آشکار کی جا چکی

ہے لیکن میرا ذاتی اعتقاد ہے کہ تمام نسل انسانی کی ترقی میں

مدد دینے والے محبت الہی کے طریقے ممکن ہے کہ اور بھی

ہوں۔ اور جہاں تک کہ انسان کا مذہب یعنی قبول کے متعلق

انکے عقائد اسکو اپنے ہی نوع کے ساتھ عدل۔ نیکی۔ محبت

اور حسن سلوک کی تعلیم دیں۔ بہر حال اچھے ہیں۔ خواہ وہ

اس ہستی اعلیٰ کو خدا۔ اللہ۔ کرشن یا بدھ وغیرہ کسی نام سے

پکارتے۔ اور گوہر دست میں ہنیں سمجھ سکتی کہ مسیح کے حسن

اور اسکی تعلیمات کو کسی اور پیغمبر یا ہادی کی خوبیاں اور اسکی

تعلیمات میر دل سے بھلا سکیں۔ تاہم مجھے اسلامی تعلیم کے متعلق مزید معلومات حاصل کرنے کا بڑا اشتیاق ہے میں دعا (تمنا) کی مختلف صورتوں اور ان کے اوقات کے متعلق بھی از یاد معلومات کی خواہشمند ہوں۔ جو مجھ کو اپنے پیارے (آسمانی) باپ کے حضور دل سے مانگنی چاہیے۔ (الخص)

ضروری گزارش

بخدمت جمیع احمدی برادران

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ حضرت فضل موعودؑ خلیفہ

ثانی ایدہ اللہ نے دسمبر ۱۹۵۶ء میں جلسہ کے موقع پر جماعت

کو بہت سی باتوں کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا کہ ان کے یہ بھی

فرمایا تھا۔ کہ ایک شخص کو مینے لگایا ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ

کی سوانح عمری کے متعلق نوٹ لکھے۔ یہ دست اپنے معلومات

اور معاملات جو حضرت مسیح موعودؑ کے متعلق ہوں خواہ زبانی

گفتگو یا یاد ہو یا کوئی تحریر حضرت صاحب کی ہوا خطوط ہوں

وہ میرے پاس بھجی دیں اصل بعد نقل داپس ہونگے باقی جو

خود کچھ لکھ کر بھجی دیں گے وہ سوانح عمری میں درج ہو جائے

گا۔ اس حکم کی طرف بہت کم توجہ ہوئی ہے۔ ۹۰ کے قریب

خط مولوی عبد اللہ سوری نے بھیجے ہیں یا بہت تھوڑے سے

مضامین آئے ہیں۔ اب جملہ احباب کو حسب الارشاد حضرت

فضل موعودؑ توجہ دلائی جاتی ہے کہ بہت جلد دست جو جو

باتیں یا شائعات متعلقہ شائع نہیں ہوئے۔ یا وہ واقعات

و معاملات جو حضرت صاحب کے ساتھ ہوئے یا خطوط

جلد روانہ کریں یا نوٹ کر کے جلسہ سالانہ پر ہمراہ لاویں جو

صاحب جلسہ پر تشریف نہ لاسکیں وہ بذریعہ ڈاک روانہ

کریں یہ اختیار ہے خواہ حضرت صاحب کے نام پر روانہ

فرمادیں یا عاجز کے نام پر روانہ فرمادیں۔

جو صاحب عقلمت یا سستی سے اس طرف توجہ

نہ فرمادیں گے۔ سوانح عمری شائع ہونیکے بعد ان کو افسوس

کرتا پڑے گا۔ کیوں ہم نے فلاں تحریرات شائع نہ کرا دیں

اس لئے اس کام کو مقدم خیال کر کے اس کی طرف خاص

توجہ کرنی چاہیے۔

عاجز قدرت اللہ سوری از قادیان دارالامان

معارف قرآن مجید

از افاضات سید ابی یونس حضرت خلیفۃ المسیح ثانی (ایدانہ نصیر)

(نوشتر اسٹنٹ ایڈیٹر)



پچھلے دنوں جہان بہادر شیخ محمد حسین صاحب بیچ
یہاں تشریف لائے تو انھوں نے حضرت خلیفۃ المسیح
ثانی ایدہ اللہ سے قرآن شریف پڑھنا شروع کیا
لیکن چونکہ آپ کو جلدی ہی واپس چلا جانا پڑا۔ اس لئے
یہ درس جو صرف آپ کی گزارش پر شروع ہوا تھا بند ہو
گیا۔ اس درس کے کچھ نوٹ کسی چھپی اشاعت میں
درج کئے گئے تھے۔ ان کا بقیہ اس اخبار میں درج کیا
جاتا ہے۔ تاکہ ناظرین اخبار اس مادہ شیریں سے
شیریں کام ہوں جسکی طرف ہر وقت انکی نگاہیں
لگی رہتی ہیں

إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ
بَعُوذَةَ فَمَا فَوْقَهَا ط میں یہ ذکر تھا۔ کہ خدا تعالیٰ کی
طرف سے جو نشان اور پیشگوئیاں ہوتی ہیں انہیں کسی قدر احتیاط
بھی ہوتا ہے تاکہ ایمانداروں اور نام کے مسلمانوں میں فرق ہو
جائے۔ اور وہ اس طرح کہ اگر کسی پیشگوئی کی سمجھ نہ آئے تو وہ لوگ
جو کچھ مومن ہوتے ہیں۔ وہ تو یہ کہتے ہیں کہ اِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ
رَبِّهِمْ۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی حق ہی آئیے بات بھی تو اسی
طرح پوری ہو سکتی اور درست ہی ہوگی۔ لیکن متناقض لوگ ایسے
وقت میں ٹھوکر کھا جاتے ہیں اور بالکل انکار کر کے کفار
کی طرح یہ کہہ دیتے ہیں کہ مَاذَا ارَادَ اللَّهُ بِهَذَا
مَثَلًا کیوں خدا نے یہ بات کھول کر اور تفصیل سے بیان
نہیں کر دی۔ اس سے تو کچھ پتہ نہیں لگتا۔ اور اس سے کچھ
مائدہ نہیں ہوگا

یہ سوال کرتے ہیں مَاذَا ارَادَ اللَّهُ بِهَذَا
ان کو اس کا جواب دیدو کہ یُضِلُّ بِهِ كَثِيرًا مِّنْ
بِهِ كَثِيرًا ط اس سے ہمارا یہ ارادہ ہے کہ ایک قوم کی ہدایت

ظاہر کر دیں۔ اور ایک کی ضلالت

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ گمراہ کرنا تو شیطان کا کام
ہے جیسا کہ قرآن شریف میں دوسری جگہ بیان کیا گیا ہے۔ پھر
خدا تعالیٰ کے ایک قوم کو گمراہ کرنے کے کیا معنی؟ اس کے متعلق
یاد رکھنا چاہیے کہ یہاں اس لئے خدا تعالیٰ کی طرف اس بات
کو منسوب کیا گیا ہے کہ چونکہ یہ لوگ ان نشانات اور پیشگوئیوں
کا انکار کرتے ہیں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آتی ہیں اور اس سے
گمراہ قرار دیئے جاتے ہیں۔ اس لئے گویا انکی گمراہی خدا تعالیٰ
ہی کی طرف منسوب ہوئی

خدا تعالیٰ کا کلام اور نشانات بارش کی طرح ہوتے ہیں
جس طرح جب بارش زمین پر برتی ہے تو جس جگہ مضر اور نقصان
رساں بیج ہوتے ہیں وہ بھی پھوٹ آتے ہیں اور جس جگہ مفید
اور نفع بخش بیج ہوں وہ بھی نکل آتے ہیں۔ اسی طرح جب
خدا کے کلام کی بارش انبیائے کرام کے ذریعہ لوگوں کے دلوں
پر ہوتی ہے تو جن دلوں میں گند ہوتا ہے وہ اسکی وجہ سے گند
میں ترقی کر جاتے ہیں۔ اور جن کے دلوں میں نیکی اور تقویٰ ہوتا
ہے وہ اس میں بڑھ جاتے ہیں۔ چنانچہ جب تک آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم دنیا میں مبعوث نہیں ہوئے تھے۔ حضرت ابوبکر
اور ابو جہل میں دیکھتے ولے کے لئے کوئی فرق نہ تھا۔ بلکہ
ابو جہل زیادہ معزز اور باوقار سمجھا جاتا تھا۔ لیکن جب آپ
تشریف لائے۔ اور آپ کے ذریعہ خدا تعالیٰ کے کلام کی بارش
ہوئی۔ تو ان دونوں میں فرق ظاہر ہو گیا۔ حضرت ابوبکرؓ کے دل
میں چونکہ تقویٰ و طہارت۔ نیکی اور صلاحیت کا بیج تھا۔ اس لئے
اُس نے ترقی کر کے آپ کو ایک اعلیٰ مرتبہ پر پہنچا دیا۔ لیکن ابو جہل
دل میں گند اور شرارت کا بیج تھا۔ جس نے پھوٹ کر اس کو
فِي النَّارِ وَالسَّقْرَاءِ کر دیا۔ اور دنیا سے دیکھ لیا کہ دونوں میں
کیا فرق ہے۔ تو فرمایا کہ خدا کے کلام کی وجہ سے بہتوں کی گمراہی
ظاہر ہو جاتی ہے اور بہتوں کی ہدایت

وَمَا يُضِلُّ بِهِ إِلَّا الْفَاسِقِينَ
تھا کہ خدا ہی لوگوں کو گمراہ کرتا ہے اس لئے فرمادیا کہ خدا کی
کو مجبور کر کے گمراہ نہیں کرتا۔ بلکہ وہی لوگ جو خود بدی کرتے
ہیں ان کو بدی میں ٹھنڈے دیتا ہے۔ یہ نہیں کہ کسی نیک کو بد
کرنے۔ یا کسی بے قصور کو بد قرار دے دے۔ بلکہ یہ فاسقوں

یعنی بد عہد لوگوں کے لئے ہے

الَّذِينَ يَنْقُضُونَ عَهْدَ اللَّهِ
مِنْ بَعْدِ مِيثَاقِهِمْ وَيَقْطَعُونَ
مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ
يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ ط
یہ فاسق کے نشانات بتائے
آوں یہ کہ انھوں نے خدا سے جو
پکا عہد پابندھا
تھا۔ اسے توڑ دیا۔ دوسرے کے ساتھ تعلق رکھنے کا حکم تھا۔
اس سے قطع تعلق کر دیا۔ سو ہم ملک میں فساد ڈال دیا
فسق کے معنی خروج کے ہیں یعنی اطاعت سے نکل
جانیکے۔ قرآن شریف میں فاسق کا لفظ تین معنوں میں آیا ہے
(۱) کافر۔ (۲) بدکار (۳) اور خارج عن الطاعت کے لئے
اس آیت میں اول عہد کو توڑنے ولے یعنی اطاعت انجرات
کرتے والوں کو فاسق کہا گیا ہے۔ کیونکہ اسلام نے تو یہ عہد
لیا تھا کہ لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَبَسَ اللَّهُ كَمَا تَقْتُلُونَ
کہ تم سب ایک ہو کر رہنا اور آپس میں ہرگز ہرگز کسی قسم کا تفرقہ
نہ ڈالنا۔ لیکن جب کوئی اس عہد سے باہر نکلتا ہے تو وہ اسکو
توڑتا ہے اس لئے فاسق ہے۔ دوسرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے منکرین کو بھی فاسق کہا گیا ہے۔ اور وہ اس لئے کہ قرآن
شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے سب نبیوں کی امتوں سے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق عہد لیا۔ کہ اس کو ماننا۔ پھر آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق انکی کتابوں میں پیشگوئیاں بھی موجود
تھیں۔ لیکن انھوں نے آپ کو قبول کیا بلکہ انکار کر دیا۔ اور جب
انکار کر دیا تو خدا تعالیٰ نے جو آت یُوصَلَ بہ کا حکم دیا
تھا اسکو انھوں نے توڑ دیا۔ اور اس انسان کے ساتھ جس
نے نبی نوع کے فائدہ اور بھلائی کا کام شروع کیا تھا۔ اور جسکے
متعلق خدا نے حکم دیا تھا کہ اسکے ساتھ شامل ہو جانا۔ انھوں
نے تعلق نہ رکھا۔ لیکن اگر انھوں نے یہ بھی نہ کیا تھا کہ باوجود
حکم اور تاکید کے اور اپنی کتابوں میں پیشگوئیاں موجود ہونے
تعلق نہ رکھا۔ تو اتنا تو کرتے۔ کہ امن سے رہتے اور کوئی شرک
وغیرہ نہ کرتے۔ مگر یُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ انھوں نے
تو زمین میں فساد شروع کر دیا۔ اور شریروں کے ساتھ مل گئے

لوگوں کو ہمیشہ سے نبیوں کی معرفت یہ حکم ہوتا رہا ہے
کہ تم نیکوں کے ساتھ ہونا اور انکی مدد کرنا۔ (اس آیت میں
اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے) لیکن اگر کوئی اپنی بدبختی

خبریں جنگ

اور کم نصیبی سے کسی نیک کو نیک نہیں سمجھ سکتا تو اسے چاہئے تھا کہ یہ دیکھتا کہ اس انسان کے ذریعہ دنیا میں فائدہ ہو رہا ہے یا نقصان۔ اگر اسے فائدہ نظر آتا تو خود بھی اس کے ساتھ ہو جاتا۔ اور اگر فائدہ نظر نہ آتا۔ تو اسے خود تنگ نہ کرنا چاہئے تھا بلکہ اس کے متعلق خاموش ہو جاتا۔ اور اس کے معاملہ کو خدا پر چھوڑ دیتا کہ اگر یہ چھوٹا ہے۔ تو خدا خود اسے سزا دے گا۔ لیکن وہ شخص جو ایسا نہیں کرنا بلکہ خود تنگ کرنے اور تکلیف پہنچانے کے درپے ہوتا ہے۔ وہ بہت ہی ظلم کرتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے غضب کو بھڑکانے کا موجب ہوتا ہے۔ ایک دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ کفر و کفر کا ہوتا ہے۔ ایک وہ جسکی سزا آخرت میں ملتی ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا کہ ہر ایک قسم کے کفر کی سزا اسی دنیا میں مل جاتی تو کوئی بھی کافر نہ رہتا۔ اور کافر ہرگز دنیا میں کسی قسم کی ترقی نہ کر سکتے۔ دوسرا وہ کفر ہے کہ جسکی سزا اسی دنیا میں ملتی ہے یہ وہ کفر ہے۔ جو نبی کو تنگ کرنے اور اسکی جماعت کو دکھ اور تکلیف دینے کی وجہ سے ہوتا ہے آپ نے فرمایا ہماری جماعت کو اگر یہ لوگ تنگ نہ کرتے اور ہمیں دکھ نہ دیتے۔ تو ان پر طاعون وغیرہ عذاب نہ آتے۔ اور اب بھی اگر یہ رک جائیں تو طاعون اس ملک سے جاسکتی ہے۔

پنجاب میں سب زیادہ طاعون کا زور ہوتا ہے جسکی یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں نے سب زیادہ حضرت مسیح موعود اور آپکی جماعت کو دکھ دیئے۔ اور اس کفر کے مرتکب ہوئے جو عذاب کا موجب ہوا کرتا ہے۔ تو اس وقت اللہ تعالیٰ کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دنیا میں عذاب آتے ہیں۔ اس لئے قرآن شریف میں خدا تعالیٰ نے فرمادیا ہے کہ جب تک کوئی نبی نہ آچکے۔ اسوقت تک کوئی عذاب نہیں آتا۔ جب نبی آجائے۔ تو اس کے بعد عذاب آتا ہے۔ (ہاتھ باری)

مغربی محاذ پر چھوٹی فرانس کے مختلف مقامات پر اور آخر نومبر مونی لٹاٹیاں میں چند چھوٹی ہوائی جہازیں دشمن سپاہ ہوا اور اپنے قیدی اور لاشیں چھوڑ گیا۔

جرمن افروں کے خلاف بغاوت لندن سے ۲۹ نومبر کا پیام برقی ہے کہ میان کیا جاتا ہے۔ دمشق میں ترکی جنگی جہازوں کو نشانہ بنادوق بھی بنایا۔

اطالوی دباؤ فیوم کے علاقہ سے تیس ہزار آسٹری سپاہ اطالوی محاذ کی طرف گئی ہے جہاں دشمنوں کو کنگ کی سخت ضرورت ہے۔

نیم سرکاری مراسلہ لندن۔۔۔ ۳۰ نومبر۔ گورنریا کے نواح میں آگ لگی ہوئی ہے۔ باقی سولہ آبادی چھوڑ چھوڑ کر جا رہے ہیں۔ پوڈگور کے جنوب میں کچھ مورچوں پر اطالوی قبضہ ہو گیا ہے۔ آسٹری بھی اسے تسلیم کرتے ہیں۔

ناکام جرمن منصوبہ ایضا۔ (۱۱) پولیس نے جرمنوں کے ایک منصوبہ کا پتہ لگایا ہے جس کام کو لاکاؤ کا جرمنوں کو نکلنا نہ تھا۔ اور مقصد یہ کہ اٹلی کے ذخائر جو کب کارخانوں اور یلوں کو ڈاسٹا میٹ لگا کر اڑا دیا جائے۔

لارڈ کچنر پیرس میں ایضا (۱۲)۔ لارڈ کچنر پیرس پہنچ گئے۔ پریزیڈنٹ جمہوریہ فرانس نے ان کا استقبال کیا۔ لارڈ ممدوح نے اس سے قبل وسطی آسٹریا کے محاذ پر پہنچنے کے بعض حصص بھی ملاحظہ فرمائے۔ جہاں گوزیل واقع ہے۔ حضور ملک معظم نے آپ کا استقبال کیا اور گرانڈ کروس کا اعزاز عطا فرمایا۔

سربی مقابلہ سلاویک کی تاریخ سے معلوم ہوا کہ کاتر کی حالت نازک ہے سول حکام نے شہر چھوڑ دیا ہے مگر کرنیل وایچ کا عزم بالجمہ ہے کہ آخر دم تک ڈٹ کر مقابلہ کریں۔ سروویوں نے ابھی تک سنا ستر پر حملہ نہیں کیا ہے۔ برف بلخاریوں کے سر پر منڈلا رہی ہے جسکے خوف سے ہتیرے بلخاری میدان چھوڑ چھوڑ کر بھاگ رہے ہیں۔

رومانیہ اور جنگ تجارت کی تاریخ (۲۹ نومبر) ہے شاہ رومانیہ کا بیان کہ شاہ (رومانیہ) نے اپنی پارلیمنٹ

کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ دنیا بھر کو اہل ایمان کرنے والی خونریز جنگ ہمارے ارد گرد جاری ہے۔ اور اسکی شدت بڑھتی ہی جاتی ہے۔ بحالت موجودہ روس پر ہمیشہ سے زیادہ یہ امر فرض ہو گیا ہے کہ ہمارے فوائد عظیمہ کی حفاظت کے لئے ہماری مساعی کو متوقف کرنے۔ پھر شاہ نے سپاہ کے لئے سامان رسد کی بہتر سانی کا ووٹ پاس کرنے کی تحریک کی۔

روسی محاربات اسپرڈوگراڈ کے پیغامات (۲۳ نومبر) سے معلوم ہوتا ہے کہ علاقہ الگٹ میں شدید جنگ ہوئی۔ اور دشمن کو بھاگنا پڑا۔ روسی غنیمت کی خندوں پر قابض ہو گئے ایک جرمن ڈویژن کا کمانڈر گرفتار ہوا جس چند ہتھیاروں کے ساتھ اسکی سزا موت ہے۔

اطالین میدان جنگ گورنریا کے شمال مغرب میں ہٹری غضبناک لٹاٹیاں ہوئیں جہاں غنیمت کو پڑی مقبوضہ ملک پہنچ گئی تھی۔ اطالوی خندوں میں دست بستہ لڑائی بھی ہوئی۔ آخر کار دشمن کو ہریمیت ہوئی ۲۰۔۲۱ جرمن اسپر ہونے اور تین کلڈار توپیں اور بہت کچھ سامان جنگ اطالوی سپاہ کے ہاتھ آیا۔

جرمن آبدوز غرق ڈلڈرک کے قریب ایک برٹش طیارے نے دشمن کی آبدوز کشتی غرق کر دی۔

مانٹی نیگ و اور جنگ بادشاہ جبل اسونے اپنے ایک اعلان میں کہا کہ ہم مرتے دم تک مقابلہ کریں گے اور مرتے کو غلامی پر ترجیح دینگے۔

جرمنی میں ناراضی برلن میں ایک ہزار عورتوں نے محل شاہی کے سامنے مظاہرہ کیا۔ اور اس امر کا مطالبہ کیا کہ ہمارے شہروں کو میدان جنگ سے واپس بلا دیا جائے اور کھانے پینے کا بہتر بندوبست کیا جائے۔

ہوائی جنگ آناہ اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ ہوائی جنگ میں غنیمت کے بالمقابل برٹش طاقت غالب ہی اندون دشمن کے کئی طیارے اکیلے برطانی طیارے نے خوب مقابلہ کیا۔ اور نیز دشمن کی خندوں پر گولہ باری کی بھرپور مشینوں نے دھاوا کیا اور صحیح سلامت واپس آگئیں۔ پھر ایک برٹش بحری طیارے اور ایک فرینچ ہوائی جہاز نے دشمن کے دو ہوائی جہازوں کو چلے مناسبت کی حالت آناہ خبر ہے کہ سولین شہر کو چھوڑ کر چلے گئے ہیں۔ مگر بلغاری قبضہ کی تاحال کوئی خبر نہیں آئی۔ بلقان میں

لارڈ کچنر پیرس میں پہنچ گئے۔

احمدی زرگر مہاجر نام احمد دین ہے
کام خاص کر کے دینا فرض متی میں ہے

مجھے چاندی سوئیچے زیوریت عمدہ اور نفیس بنانے آتے ہیں
نیز ڈائمنڈ کٹ کے زیورات بنانے میں بھی خدا کے فضل سے
مجھے کمال حاصل ہے ہندوستانی زیور بھی عمدہ بنا سکتا ہوں
چاندی سوئیچے کا اچھی طرح خالص کرنا بھی جانتا ہوں چاندی کا
پر سوئیچے کا طبع کر کے بھی بنا سکتا ہوں اور بغیر تیزا کے ہاتھ سے
طبع کرتا ہوں اس کے علاوہ ہر قسم کا زیور موزن دیکھ کر بنا
کر سکتا ہوں پر لے کر زیور خواہ سونے کے ہوں یا چاندی
کے خرید لیتا ہوں یہ اعلان میں ہمدردی کے لئے کرنا
جن بھائیوں کو مندرجہ باتوں میں سے کسی کی ضرورت
ہو وہ مجھے حفظ و کتابت کریں انشاء اللہ اور جگہ کی
نسبت فائدہ میں رہینگے
احمد دین زرگر مہاجر (احمدی) قادیان

نزہت قلات

یعنی

کھانسی، نزلہ، زکام کا تریاق ان بیماریوں کے ٹپہ ہونے
سے وق سل ذالریہ وغیرہ کا امراض شدید ہونے پر زکام یا
نزلہ یا کھانسی والے ہوشیار ہو جائیں۔ درنہ سل ہو جائیگی
وق کا سکار ہونگے۔ ذالریہ کا تانا مینگے ان تینوں امراض
شدیدہ کیلئے تریاق ثلاثہ کا استعمال اکیس کا حکم رکھتا ہے۔
اس کے استعمال سے لوگ ان میں مینگے جو کہ زکام کھانسی
سینے کی خونخوارت دامن گیر رہتی ہو خدا کے فضل سے ہر
امراض معقولہ سے وقت میں ہاتھ رہینگے قیمت فی ڈبہ
لے کا پتہ

نظام جان عبد الرحمن کاغانی قادیان

دوائے مقوی

حضرت مولوی حکیم حاجی نور الدین صاحب خلیفہ اول کی
ہنا بیت ہی تجربہ جو نزلہ زکام منفع اعضائے ربیہ و خنک
اور ہر قسم کی کمزوری کو دور کرتی ہے یہ وہی کشتہ جریان ہے جو
کثرت سے فروخت ہوتا رہا ہے قیمت عجا تولاہ
المشتر خا کسار عبد الدین (احمدی) قادیان

تکثر الذکر

مصنفہ منشی خادم حسین صاحب بھیدی اہل تشیع کی تہ
میں چھپکر طیار ہو گئی ہے۔ احباب ڈیرہ آند کے ٹکٹ
بھیج کر جلد منگو الین۔ اور اپنے شیعہ دوستوں میں تقسیم
کریں۔ ار بائی آنے کے ٹکٹ میں دو کتابیں بھیجی جائیں گی
تہتم و فت ترقی اسلام قادیان

چکا حق و کامن راج بی بی ہر دو حصہ
یہ تینوں رسالے منظورہ بزبان پنجابی دوبارہ چھپکر شائع
ہو گئی ہیں فی رسالہ۔ رنی سنیکڑہ
محمد کابین احمدی تاجر کتب قادیان

نادر تحفہ

حضرت خلیفۃ المسیح حکیم نور الدین صاحب المد علیہ کی بیاض
ہے۔ بیضت معفوری کی تجربہ گویاں ہیں۔ ان کے فوائد دیدہ ناظرین
ہیں اور جن اصحاب کو دماغی سخت کرنے سے نکان ہوا اور ضعف
دماغی کو فت و نکان کسی ہی ہو۔ ان کے استعمال سے طبیعت نش
ہو کر تمام نکان رفع ہو جاتی ہے (۲) اعضائے ربیہ کی کمزوری
کے لئے اکیس ہیں (۳) تمام بدن کی کمزوری کے لئے تریاق ہیں۔
(۴) پٹھوں کی تمام کمزوری کے لئے اپنے اندر برقی طاقت رکھتی ہیں
بلکہ یوں کہنا خلاف نہ ہو گا کہ انسان کے لئے اکیس البدن ہیں۔
قیمت ۲۴ گولیاں عجم کو ملتی ہیں ۷ ملٹی کا پتہ
دوائی خانہ ہمدرد بیمار ان قادیان ضلع لودھا

میدہ کی سویان بنا نے کی مشین

یچھب و عزیز مشین ہم نے خاص عام کی سہولیت کے لئے اپنے
کارخانہ میں تیار کی ہے اس میں میدہ باہر سے ڈالا جاتا ہے پچ
سے لیکر جو ان تک اس کا استعمال کر سکتا ہے اس میں سویان
ایک گھنٹہ کے اندر اندر ۳ سیر تک بن سکتی ہے قیمت ۱۰ روپے
اور وزن میں بھی صرف ایک سیر۔ تاجر دن کی واسطے خاص
رعایت ہوگی قیمت فی مشین مع دو عدد چھلنیان مولی اوپر
باریک عجم مستری فضل کریم نزد مہاجر خا مسیح موٹو

چار سیمہ چرب کا طبیب

روغن مسیحالی یہ مقوی اعضائے ربیہ ہر قیمت ۵ روپے
گولیاں مسیحالی قیمت ۵ روپے درجن
سرہ مسیحالی۔ آنکھوں کے ہر قسم کے امراض کے لئے
قیمت عجا فی تولاہ
منجن مسیحالی دانٹون کو پختہ اور سوسوں کو سنبھو کر
کے لئے قیمت ۸ روپے فی تولاہ

خاکسار عزیز الرحمن احمدی قادیان دارالامان ضلع لودھا

درس قرآن شریف

حضرت خلیفۃ المسیح اول حکیم نور الدین صاحب رحمۃ اللہ
علیہ کے درس قرآن شریف کے مکمل تفسیری نوبت سورۃ
فاتحہ سے لیکر والناس تک علوم و معارف کا بجا ذخیرہ
نخیم ہر سو صفحہ تقطیع کمان قیمت للعلم

دفتر الفضل قادیان

ضرورت

(۱) ایک ماہر پور پور دیوبند کی جو انگریزی زبانہ مروا
کام سے خوب واقف ہو تو ۲۰ روپے سے ایک
روپیہ سالانہ ترقی دیکر ۲۵ روپے تک ماہوار ہوگی۔
(۲) دو ہوشیار خوش فہم مال کے کام سے خوب
واقف احمدی پور پور کی تو ۱۰ روپے سے
تک مندرجہ بالا اسدہ اور ان کو بالبر کو لگوانے پر تیرہ
درجہ کا سفر سیرج بلگا۔ روپیہ
خانصاحب محمد علی صاحب سبب مال کر کو